

指數與物價的吻合？

3. 市府資料處理中心籌設的情形如何？何時能發揮電腦處理效能？

稅捐處

1. 各項稅捐的征收，如有符合減免之要件者，以往皆由納稅義務人申請而後減免，未免稍嫌被動，可否研究改為稅捐稽征

單位根據資料主動處理，以減少市民負擔，提高為民服務績效？

財政局

1. 各項酒類與飲料品均已各別課有稅捐，現行筵席稅將其合併消費總額內課徵筵席稅，顯屬重複，應請予以免除。

2. 地價稅稅單請詳細填寫課稅土地地號，以便納稅人自行查對，以免每期至分處查對資料往返奔波，以資便民。

3. 貴處對於納稅簡化手續，甚有成效，惟對於營利事業納稅證明卡有無繼續存在的必要，請予說明。

4. 貴處對於房屋稅係採用電腦發單，字跡清晰，納稅人接到後一看一目了然，對其他稅目有無計畫改用電腦發單？請予說明。

5. 查定課徵與開立統一發票申請的標準如何？兩者優劣又如何？如何防止統一發票之漏、匿開？查定課徵時如何防止稅務人員與公司廠商「合作」？

3. 本市市有眷舍總數若干？管理情形如何？依照頒院「中央各機關國有眷舍房地處理辦法」規定，本市將比照辦理，請問本市處理的原則及步驟如何？

4. 工程受益費之征收迭生糾紛，本會一再建議貴局向中央反映作適當修改，俾能符合地方實際情況及需要，未悉貴局有否向中央反映？反映內容如何？在征收辦法未修改前，如何變通以盡量求得工程受益費征收的公允合情？

5. 本市財產總歸戶辦理情形如何？

6. 工程受益費率訂定的標準及依據何在？本會前曾決議請市府建議中央對本市免征工程受益費或減免工程受益費中補償部份，請問貴局執行情形如何？

闕議員河源：

現在請財政局葛局長答覆第五題。

財政局葛局長培保：

第五題，關於本市財產總歸戶的辦理情形大致可分兩部分：第一、對於土地部分，依照平均地權條例施行細則，由地政機關在每一期地價稅開征兩個月之前，將總歸戶的清查資料抄送給稅捐稽征處，稅捐稽征處即按照這個資料課

征土地稅。第二、對於一般財產的總歸戶，由於涉及的範圍比較廣泛，現在我們配合財政部資料處理中心，從三、四、五、六、七、八、九、十年度起，先把使用牌照稅、車輛、房屋稅的課征資料，利用電子計算機處理歸戶，同時對綜合所得稅的課征，也利用歸戶的資料，到目前，實施的情況非常良好。

關議員河源：

市府所有的公有土地被民衆占用的，現在一共有多少？市府有沒有跟他們訂合約？

葛局長培保：

從大前年開始，我們就着手清查，現在清查已有結果，爲數並不太大，有關資料，我請鍾科長提供。

財政局第四科鍾科長克勤：

在我們清查市有財產時，發現有幾個案例：一種是當初從大陸來臺灣的人，他們隨便在市有土地上搭建的違章建築；另一種是原來有租賃關係的，例如空軍總部在新生南路與忠孝東路轉角，世界貿易大樓旁邊的土地，原來有租賃關係，後來由於他們沒有預算而無法繳租金，就形成占用狀態；另一種是由軍事機關占去使用，沒有借用手續，也沒有租賃關係，因此也變成占用。以上三種，我們經過整理之後，將來逐案解決。

葉議員有正：

剛才葛局長答覆關議員說，本市財產的歸戶是經過電腦，請問是不是這樣？

葛局長培保：

本市部分財產的歸戶已經納入財政部財稅資料處理中心電腦處理範圍之內。

葉議員有正：

電腦歸戶一定比人工準確，請問局長有沒有發現重複課征的情形？

葛局長培保：

這種情形可能會發生，電子計算機是人腦發明的，如果輸入的資料正確，輸出的資料才會達到高度的正確。

葉議員有正：

錯誤的情形是一、兩次，還是繼續不斷的錯下去？

葛局長培保：

按照一般情形來說，第一次發覺錯誤予以糾正後，第二次就不應該再有錯誤了。

葉議員有正：

如果有三次以上的錯誤，是不是人爲的故意錯誤？

葛局長培保：

這個很難說，可能是輸入的資料有偏差，所以一錯再錯，

如果有這種情形，請葉議員提供具體的資料。

葉議員有正：

就是我本人，被你們重複課稅好幾年，請問你相信不相信

葛局長培保：

我相信。

葉議員有正：

像這種情形，你作何解釋？我們繳稅如果逾期，就要罰錢，假如你們重複課稅，是不是要賠償？我一個人還無所謂，但是臺北市這麼多市民，發生錯誤的，到底有多少？

葛局長培保：

我們要加以檢討，希望儘量避免及減少錯誤。

葉議員有正：

事情非常巧合，我查了兩件，一件是我自己的，一件是我朋友的，結果兩件都錯了，請問局長有何感想？

葛局長培保：

謝謝葉議員提供這個資料，我們一定會有適當的補救。

葉議員有正：

希望以後不要再發生這種事情。

葛局長培保：

好的。

林議員宏熙：

葛局長，在你擔任主計處長時，也是市銀行的監察人，現在市銀行延平分行發生弊端達兩億餘元，請問是否可以收回？你對這件事作何交代？

葛局長培保：

關於這個案子，現在在處理過程中，市銀行有一個專案小組逐筆加以清理，將來自然會有具體的結果，至於交代一節，等清查以後，再作比較明確的交代。

林議員宏熙：

前任總經理在發現這個問題時，就加以追查，你身為監察

人，請問你當時有沒有發現這個問題？同時，已經有很多人員受到處分，你擔任主計處長兼監察人，有沒有受連帶處分的必要？

葛局長培保：

我就事而論事，因為這是屬於業務部門經理授權的範圍，在貴會還沒有揭示這件事之前，我列席董事會及常董會時，我個人及其他董監事都沒有發現任何線索可以看到這麼重大的案件發生。

林議員宏熙：

市銀行各分行這麼多，身為總經理都受到記大過的處分，你是主計處長兼監察人，在責任上也是難以推卸的。

葛局長培保：

我想，公務員要以法的立場負起責任，我要請教，從那個角度來說，主計處長要對業務經辦部分負起責任？

林議員宏熙：

我剛才請教你的意思是：你身為主計處長，並兼任監察人，對於總經理受處分，你有何感想？

葛局長培保：

業務部分與決策部分，在權責上有很明確的劃分，你說主計處長或監察人要負起這種責任，假如法令上有明確規定，我個人當然責無旁貸。

葉議員有正：

那麼常駐監察人是不是依法不用負起責任？

葛局長培保：

我是說如果依法要負責任的話，我當然責無旁貸。

葉議員有正：

請問常駐監察人的職責是什麼？

葛局長培保：

如果在他的決算中，沒有露出任何跡象時，我們沒有辦法一項、一項的去查。

葉議員有正：

像這種重大事情，你身爲監察人還說不知道，請問你作何解釋？

葛局長培保：

我是兼任的，大部分的時間是在主計處處長的工作崗位上

葉議員有正：

假如你認爲兼任無法盡到監督的責任，乾脆不要兼任好了，爲什麼還要領車馬費呢？你不能以兼任來推卸責任。

葛局長培保：

我並不是推卸責任。

葉議員有正：

那麼你剛才爲什麼反問林議員？我們現在是質詢，市府官員根據何種規定可以反質詢？

葛局長培保：

我沒有反質詢的意思。

林議員宏熙：

也許剛才你有一點衝動才有這種情形，我也不追究反質詢

的問題了，我們今天就事論事，自從局長到任之後，處理事情非常有頭緒，我非常欽佩。本來，我並不知道你擔任主計處長時，還兼任監察人，經過前一組的議員質詢，本席認爲你的答覆太不負責任了，你身爲監察人，爲何不好好督導？既然沒有能力督導，就應該放棄，例如我兼了好幾個委員會的委員，開會時，我一定參加，林議長兼任本市都市計畫委員會的委員，我問他參加過幾次，他說沒有一件對事的態度，所以，我並不私下對局長有什麼不滿，話又說回來，你剛才的答覆，應該改正一下，你說你沒有辦法監督，那麼你可以不兼監察人，既然兼任，就應該對這件事有所了解，但是你不但不了解，反而推得一乾二淨，這是不應該的。

葛局長培保：

我現在是了解了，因爲這件種情已經到了審慎及嚴密處理的階段……。

林議員宏熙：

你昨天答覆吳議員的質詢時，就說要儘量想辦法，想辦法是一回事，責任又是另外一回事，那已經是過去式了，對於未來處理追回的問題，不是你的責任，但是，當初你爲什麼沒有盡到責任好好的監督？你身爲監察人，對這麼龐大的數目，應該有所過問，你不但沒有過問，也不盡責追究，然而總經理在發現錯誤時，馬上追查，還被記了一個大過，聽說又被行政院駁回，難道一個監察人就不負一點

責任嗎？你一再說要依據法令，我認為那就是推卸責任，

請問局長的觀感如何？

那麼這一期的租金是不是要等到有了結果之後再收？

葛局長培保：

謝謝你的指教，這是一件重大的遺憾及不幸的事，在這件事沒有揭示以前，我的確一無所知，如果各位說我疏於監

察，我只能說我是兼顧不周，至於這件事提到董事會時，時間已經很晚了，所以會演變成這麼大的案子，冰凍三尺

，並非一日之寒，這是經年累月累積起來的，我並不是完全推卸責任。我剛才說的很清楚，這是屬於經權部分，每次在董事會中，只是把各分行的經權提出一個統計數字，而不是詳細內容，也許我講話太直爽了，不過，毫無反質詢或其他推卸責任的意思，對於這個案件的過程，我個人事先的確缺乏了解。

林議員宏熙：

局長承認稍微有一點錯誤就對了，有錯誤就應該承擔起來。還有一個問題，我要請教局長的，就是上次本席建議市府向中央反應，關於征收河川地的租金，省市應該統一，但是到現在還沒有結果，對於目前養工處所要收的租金，是否可以暫緩徵收？

葛局長培保：

林議員上次所指教的這件事，我們的確希望省市統一，但是到目前還沒有得到明確的結果，是否可以等我回去研究之後，再正式向你報告？

林議員宏熙：

葉議員有正：

以前我也聽到處長報告過，但是有很多是合法的，有資料

的，例如拓寬馬路，請問有沒有減免？

臺北市議會公報 第十九卷 第三期

葉議員有正：

請局長答覆第一題。

葛局長培保：

我請伍處長答覆。

葉議員有正：

伍處長，對於各項稅捐，如果可以減免，還要叫納稅人再申請，請問這樣是不是便民？

稅捐稽征處伍處長曰謹：

只要不違反法令，而我們內部有資料的，我們都主動做了，以土地稅為例，稅法規定開征之前必須申請，因為我們不可能對每一筆土地利用的情況都了解的很清楚，例如土地做了巷道，如果不測量分割，我們無法知道巷道面積用了多少，但是由於貴會的建議，我們跟地政機關連繫後，他們現在已主動測量，並將測量結果告訴我們，我們就主動辦理減免，所以只要我們有資料，我們就可以主動的服務了。

伍處長曰謹：

關於征收土地，拓寬馬路的處理，先由地政機關征購土地

，他們把征購土地的清冊交給稅捐處，我們稅捐處就根據他的清冊來減免。

葉議員有正：

但是在營業稅方面呢？

伍處長曰謫：

營業稅可分兩方面來說，一個是用發票，他有一筆生意，就有一張發票，我們根據發票課稅，所以這一部分沒有問題，第二部分是查定課征，我們已有通函給各分處，凡是拓寬馬路，一定要派人到現場去看，他的營業是不是受到影響？

葉議員有正：

士林文林路與中正路交叉處開了一個地下道，雖然沒有開成，但是已經圍了竹籬，影響到交通問題，附近住戶一再申請減免營業稅，請問到今天為止，有沒有減免？

伍處長曰謫：

假如營業受到影響，一定會減免，請葉議員提供地點，我記下來，回去查一查。

葉議員有正：

我只是舉一個例子而已，像這種情形，臺北市還有很多，請問處長有沒有予以減免？

伍處長曰謫：

我們在原則上都已經注意到了，但是我們的基層同仁也許有疏忽的地方而沒有實地調查，我們今後對征收土地開闢道路，一定主動派人調查。

秦議員茂松：

談到主動的問題，剛才處長以土地為例，我現在以住宅為例，記得好像在民國六十五年就已經對自用住宅作了全盤調查，換句話說，稅捐處對每一間房屋是否屬自用住宅，已經有了明確的資料，請問處長是不是都有資料了？

伍處長曰謫：

我們到現場調查看外觀，只能看到是否作生意或是住家用，如果是住家用，還有一種情形就是出租，要確定是否出租，就要看戶籍……。

秦議員茂松：

這一點我很清楚，稅務人員到每一戶看戶籍，實地了解，證明他們工作認真，同時也顯示了資料很正確，既然有了正確的資料，對於自用住宅，為什麼還要當事人申請呢？站在便民的立場，如果是自用住宅，稅捐處是否可以主動的以自用住宅的稅率來課征？

伍處長曰謫：

這一點請諒解，對於住宅是否自用，我們能不能主動去查？我們曾經研究過這個問題，到目前還沒有辦法，但是只要申請一次，以後就不要再申請了，稅務人員的職責就是以後要經常調查，看看有沒有變更使用，現在稅法規定每年六月及十二月一定要申請，當然，你也許會說，許多納稅義務人不了解，所以我們要加強宣傳、加強輔導，上一次重新規定地價，在電視上，在地政機關送給每一戶的申報書中，也附了一份宣傳單，有時候在地價稅的稅單中，

也附了宣傳單，前幾天有一位議員先生提示，希望以後在里民大會時，也經常宣傳這件事，我想，這一點我一定做得到。

羅議員世凱：

那是我請教你的，你剛才說電視上也有宣傳，這是很好的，不過，不一定要作節目，打字幕也可以。另外，我還有一個問題要請教，剛才處長講到住宅也有出租的，所以要看戶籍，不過，憲法規定人民有遷徙的自由，有很多人爲了子女上學而遷移戶籍，不瞞你說，我家裏就有一、二十戶，如果不是警察找我，我還不知道到底有多少戶，他們在我家另設一戶，也用不著戶長同意，請問處長，假如稅捐單位根據戶籍而認爲有出租的情形，有什麼辦法加以補救？

伍處長曰謫：

爲了小孩上學而遷移戶籍，這種情形是有的，如果小孩的戶籍在那裏，而能提出證明是在就學，也可以。

羅議員世凱：

國民教育法規定只有小孩子戶籍是不行的，還要父母一起遷才行，這樣，稅捐機關就會認爲有出租行爲，怎麼辦？

伍處長曰謫：

我請羅議員爲我們着想，我們辦稅務的也很爲難，因爲明明有兩、三戶，如果還以自用住宅來處理，不了解的人可能會認爲我們稅務人員有問題。

羅議員世凱：

我爲你着想，市民協助稅捐處是應該的，但是他根本沒有出租而你們認爲是出租怎麼辦？我建議由派出所警員加以證明就可以了。

伍處長曰謫：

假如有警察機關證明是可以的。

羅議員世凱：

現在休息時間已到，請處長利用休息時間想一想，在目前的情況之下，有沒有使市民提出補救的辦法。

主席：

謝謝伍處長的報告，現在我們休息十分鐘。

主席：

財政部門第四組質詢，現在請繼續。

羅議員世凱：

伍處長，對於剛才我們討論的問題，我們希望今天最好有一個解決的辦法。

伍處長曰謫：

有解決的辦法，剛才由於休息時間已到，所以我沒有講，對於這件事情，誠如羅議員的指教，我們非常重視，並與警察機關協調過，他們研究之後，原則上不能出證明，但是有一個規定，就是警員查戶口時，要加以註記，例如我的戶籍在羅議員家，但是實際上並沒有住在那裏，這個警員在戶籍上就要註記「虛報遷入」或「遷出未報」，如果戶籍上有這樣的記載，利害當事人就可以申請戶籍謄本。

，作為我們稅務機關認定是否為自用住宅的證明。

羅議員世凱：

謝謝處長的答覆，我相當滿意了，不過，我再提供一點作參考，民國六十五年，有一戶人家的房子是一層樓的，只有兩房一廳，面積不到二十坪，這一家有七人，但是另外竟然還有六戶，我剛才也講過，為了小孩上學，父母的戶籍也要遷入，這樣每戶至少有三人，六戶就有十八人，再加上戶長家的七人，一共二十五人，在稅捐處來認定是否為自用住宅時，我說，兩房一廳不可能住二十五人，這一家沒有出租的行為，這是事實，但是當時他提不出證明，你們却根據他的戶籍謄本認定有出租的行為，而課增值稅，未免太過分了，我認為可以到學校去調查，如果小孩及老師證明他並沒有住在這個地方，請問能不能作為自用住宅的證明？

伍處長曰謫：

這件事關係地價稅的問題還小，但是關係增值稅的問題就比較大了，因為自用住宅的增值稅是百分之十，但是如果不是自用住宅，增值稅可能達到百分之六十，今天羅議員提出這個新的意見，我願意加以研究，如果採用，還要呈報上級備查，不過，站在任何角度來看，還是切合事實比較好，我在議會也常聽到各位議員不主張有明星學校，如果大家不爲了小孩上學而遷戶籍，任何單位都沒有困難，假如要採取事後證明，就難免有冤枉的情形，這是我個人的見解，當然，我還是會將羅議員的意見帶回去研究。

秦議員茂松：

對於處長答覆羅議員的問題，我們都很了解了，不過，我再強調一下剛才我所提出的問題，就是對自用住宅主動減免稅金的問題，請問處長的看法如何？

伍處長曰謫：

對於這個問題，我剛才已經表示抱歉了，我在此可以報告一件事，就是在修訂這個法令時，我們曾經想到讓每個人都有一個自用住宅，就是無論他住在何處，都認定每一個土地所有權人有若干比例的土地享受優惠稅率，但是這個見解在研究的時候沒有成立，我想，關於自用住宅，我們稅務機關能够主動做到什麼程度，請各位提一個原則給我，我願意回去加以研究。

秦議員茂松：

我提這個問題有幾點理由；第一、稅捐單位已經有充分的資料。第二、稅捐處是否已把所有的財產都登記歸戶了？

伍處長曰謫：

地價稅有歸戶課征，但是房屋稅沒有。

秦議員茂松：

那麼其他的稅也可以歸戶課征。第三、在稽征稅之前，曾經作了許多資料來宣傳、電視上也宣導過，但是宣傳的效果如何？大家有目共睹，真正看到宣傳而主動去辦手續的比例並不太大，就以今天我們議事廳裏的人來說，可能還有許多人不了解這個情況，基於這個原則，雖然我是自用住宅，我只有這一戶財產，也只住了一戶，稅捐機關是否

應該主動處理？

伍處長曰藪：

據我了解，經過我們這幾年的努力，現在自用住宅百分之九十以上沒有問題，問題在新買的房屋，所以我們在契稅及土地增值稅報繳時，都隨稅單發了一個宣傳單，說明如果房屋是自用住宅，請主動申請，我們並且將享受優惠稅率的條件也做了宣傳單，我想，目前我們只能做到如何設法加強宣傳，至於如何進一步服務，我再研究一下。

方廖議員水蓮：

剛才談到地價稅，處長說，房屋稅沒有歸戶，地價稅已經歸戶了，我想，市民對於自己有幾棟房子，一定都很了解，他們所不了解的就是地價稅，因為貴處所填寫的地價稅單只寫了某某段等幾筆，希望貴處能將土地地號詳細填寫，以使納稅人自行查對，否則市民每期繳地價稅時，都要到各處去查對，往返奔波，同時也增加了你們的困擾，請處長多研究。另外一個問題是關於筵席稅的，昨天聽到處長說明，筵席稅是消費總額的百分之二·八，現在社會經濟繁榮，餐廳很多，也許有很多逃稅的，應該予以加重課稅，不過，對於應該課稅的，當然要課，對於不應該課稅的，就不要課，例如酒類與飲料均已課有稅捐，如果再課筵席稅，顯然是重複課稅，應請免予課稅，還有就是目前有很多餐廳用包稅的方式，我想，這些餐廳都是生意很好的，讓他們採用包稅方式，等於給他們逃稅的機會。以上兩點，請處長說明。

伍處長曰藪：

關於方廖議員所提的第一個問題，就是地價稅稅單的問題，我記得上一屆議會也有議員先生提出，我們在這一期征收的地價稅已有改進，不過，由於人力的關係，凡是土地在五筆以下的，我們都填寫了，我們也知道這件事的重要性，老實說，市民來查詢，一方面浪費了他們的時間，同時，我們也覺得對其他的工作有影響，所以我們現在計畫在九月份開征的這一期，把版面擴大，納稅義務人的土地在十筆以下者，我們全部寫出來，至於超過十筆的，我們預計七寸年度的地價稅以電腦處理，這樣，無論有多少筆土地，都可以列上去了，這是我們計畫改進的步驟。第二個問題是關於筵席娛樂稅方面的，昨天也有很多議員先生提出，我們應該加強，不過，我要在此提出更正的，就是筵席稅連同教育捐是百分之三·六，本稅是百分之二·八，關於飲料品及酒類併課筵席稅，這是現行筵席稅的明文規定，上一屆議會曾經也有議員提出，我們把這個意見呈報中央，中央到現在還沒有核覆，當然，如果這兩部分如果要免稅，必須先修改稅法，我想現在中央正在考慮這個問題。

關於處長剛才答覆有關地價稅的問題，如果能够按照你所提出的方針徹底去做，市民都會感謝你的，至於酒類及飲料的問題，請問你認為目前是否有重複課征之嫌？

羅議員世凱：

飲料品課了貨物稅，但是酒類並沒有重複，這要看我們從何種角度來看，現在間接稅……。

羅議員世凱：

因為你剛才說，上一屆大會也有建議，你呈報到中央，但是現在還沒有核覆，我還是建議處長再一次據理力爭。

伍處長曰謫：

好的。

秦議員茂松：

無論房屋稅或土地稅，如果稅捐處重複征收怎麼辦？

伍處長曰謫：

如果重複，就應該退。

秦議員茂松：

我再請教你，既然重複課稅是法所不允許的，剛才羅議員所講的，對於酒類重複課稅，你作何解釋？

伍處長曰謫：

我誤會了秦議員的意思，我以為秦議員問的是一棟房屋有兩張稅單，這是我們的錯誤，當然要退稅，這叫錯誤的課徵。

秦議員茂松：

道理應該是一樣的。

伍處長曰謫：

不一樣，羅議員所提的酒類是依法應課的稅，法有明文規定，這是立法的重複，我們也認為不對，應該建議中央修正。

秦議員茂松：

議會已經反應了很多年，處長也不是上個月才到任，請問處長到底有沒有建議中央？

伍處長曰謫：

我可以把向中央建議的公事調出來給你看。

秦議員茂松：

你建議的效果如何？

伍處長曰謫：

因為筵席娛樂稅這幾年一直沒有修改，我想在修改時，一定會考慮的。

秦議員茂松：

假如都以公賣價格而不課稅，任何飯店沒有理由提高賣價，現在由於稅捐處再一次課稅，他們就借此機會提高售價，增加市民的負擔，這是第一點。第二點，就是我剛才所講的，實在有重複課稅之嫌，請處長以後有機會，一定要積極對這個問題有所反應。

李議員德坤：

我請處長答覆書面的第五題，關於營業稅查定、課征的問題，一般營業如果不申請發票，是不是全部查定課征？根據什麼標準查定？查定之後，應納的稅額是不是一成不變？

伍處長曰謫：

關於營業稅的查定及用統一發票自動報繳，依現行法的規定，凡是小規模的店舖，而交易零星的，如果每個月的營

營額不超過六萬元，就查定課征，當然還有一些特殊業別，雖然營業額超過六萬元，我們以例舉的方式，例如理髮業是根據座椅，撞球業是根據球檯，像這些特殊的業別，也是查定課征，至於其他的小店舖，我們也有計算的公式，而且是每三個月檢討一次，一年分四次檢討，所以並不是一成不變的。

李議員德坤：

我現在要強調的是這些查定課征的對象差不多都是小型的生意，稅額查定之後，是不是一成不變？我為什麼提到這個問題呢？因為有很多生意有淡季、旺季之分，在旺季時，當然無所謂，但是在淡季，如果根據稅捐處查定的稅額來課征，他們的負擔就比較重，所以稅捐處是不是能够主動的根據實際情形來核定一個年度中應納的營業稅？

伍處長曰謫：

李議員的指教很對，我們應該根據旺季、淡季來調整，例如冰果店，一定是夏季生意好，冬季的生意就差了，縱然他不提出申請，我們站在服務的立場，也應該主動檢討，予以調整。

李議員德坤：

我所以說一成不變，就目前的情形，我所接觸的很多行業差不多都是查定之後，幾年不變的，課稅應該力求公平，所以本席建議貴處研究一個辦法，對這些小生意公平的課稅。

葉議員有正：

貴處對房屋稅採用電腦發單，字跡清晰，納稅人接到後一目了然，但是對於其他的稅，何時才用電腦發單？

伍處長曰謫：

我們有一個全盤的計畫，而且也經過中央核定，在三年之內要完成稅務資料的全面電腦化，現在以電腦處理的有房屋稅、車輛牌照稅及營業稅的發單，關於最大的稅，就是地價稅，從下個年度起，有兩個分處開始試辦，如果試辦情況良好，在七十年度就要全面完成，如果這幾個大稅完成了，其他的筵席稅、娛樂稅、土地增值稅等，就很簡單了。

葉議員有正：

對於駐廠課征制度，處長是否認為很好，或是還有需要調整及改善的地方？

伍處長曰謫：

請問是對於那一類稅？

葉議員有正：

我指的是駐廠課征的制度。

伍處長曰謫：

我所以要請教葉議員指的是那一種稅，就是在現行稅法規定，駐廠征收只有貨物稅是派稅務員的，但是臺北市稅捐處沒有，因為貨物稅是中央稅。在地方稅來說，稅法上規定一定要有若干時間的駐徵，不過，這只是一段時間駐徵，以便看看他的營業情況，並不是永遠駐徵，因為如果長期駐徵，一方面我們的人力不够，而且，對商人來說，他

很誠實的納稅，我們還派一個人在那裏，等於對他不信任，這樣也不大好，所以駐徵只是一時的權宜措施，今天無論在事實上或法律上的規定，我們地方稅沒有採取長期駐征的方式。

葉議員有正：

現在請市銀行熊總經理答覆，上一次質詢時，我就提出在後港區一直沒有合作社或銀行分行，但是到現在，仍然沒有聽到總經理有任何計畫在這個地區設一個分行。

市銀行熊總經理智明：

本行目前有十六個分行，十一個儲蓄站及收支處，我們已經呈報財政部，請他核定把這些儲蓄站及收支處陸續改為分行，財政部也原則同意了，現在等全部同意改為分行後，第二次再呈報設立的地點。我想，在我們第二次報上去的時候，一定將葉議員的指示列入。

葉議員有正：

大概什麼時候？半年的時間够不够？

熊總經理智明：

這個案原則已經初步定了，我想，大概要半年的時間。

羅議員世凱：

昨天有很多同仁提議市銀行應該遍佈全省，今天，我還是請熊總經理力爭，而且越快越好。

熊總經理智明：

好的。

李議員德坤：

關於延平分行的重大弊案，根據中央銀行俞總裁與財政部張部長在立法院及監察院財經小組的報告中曾經提到，本案的發生主要是由於經理授權與徵信制度的不健全。我現在要請教熊總經理的，就是貴行現在徵信業務的作業程序如何？對於目前的徵信制度，您是否認為滿意？如果有缺點，是不是有具體改善及加強的辦法？

熊總經理智明：

我先分析一下延平分行的缺失，關於延平分行二億餘元的滯欠，其中將近百分之七十是授權經理決定的，只有百分之三十是按程序報到放款委員會，送董事會通過的。經理授權的徵信是由分行本身指定人員擔任，現在發生的缺失，就是那個時候，分行各階層的經辦人員沒有確實按照這個辦法來做。這一筆錢之中，有動產放款與無擔保放款，即使有擔保的，他的估價也偏高，這是經權範圍以內最大的缺失，現在我們決定在稽核室下面成立一個放款複審小組，專對經權範圍之內的作業，只要發現有問題，馬上去查，即時處理，這是關於經權方面的作法。在經權以上，我們有徵信室，任何一個客戶凡是超過經權範圍內的放款都先洽談，然後送到徵信室辦理徵信調查，大約十二天左右可將徵信報告送到各營業單位，如果可以接受，我們再提款審核委員會，放款審核委員會通過後，在一千萬元之內，可以授權副總經理決定；兩千萬元以內，由總經理決定；兩千萬元以上者，才報董事會。過去也有徵信制度，只是執行有偏差，經辦人員沒有確實按照規定去做，所

以才發生這麼大的缺失。

李議員德坤：

謝謝熊總經理，本席的意思就是希望貴行的徵信室能够真正發揮徵信的功能，以減少弊端。

秦議員茂松：

剛才熊總經理答覆李議員有關徵信的說明及臺北市銀行今後的作法，這些構想當然很好，不過，我要強調的就是我們銀行好像有一個週期性的病態，過一段時間就會暴發一個大問題，再過一段時間，又會暴發一個大問題，當然有很多因素，徵信也是最主要的因素，剛才熊總經理談到分行經理的授權範圍，我常覺得一個市民去辦小額貸款，因難重重，但是鉅額的貸款反而很容易，所以除了熊總經理報告的徵信制度以外，不要因為延平分行的弊端而影響到小額貸款，我倒認為對於小額貸款，可以儘量授權分行經理，這才是我們市銀行服務市民最主要的目的。

熊總經理智明：

剛才我所講的加強審核經權範圍是事後的，並不影響他的作業。

羅議員世凱：

第四題，對於建築融資貸款的問題，我查了一個資料：市銀行是以代理市庫來協助地方經濟建設，以發展地方生產事業為宗旨，剛才二位議員提出請教就是希望不要因噎廢食，雖然發生了這個案子，但是對於需要發展地方生產事業，或對經濟建設有貢獻的融資，還是要依法核准，而且

儘量給予方便。由於時間關係，熊總經理不必答覆，不過，請你對這個問題加以注意。

主席：

財政部門第四組質詢完畢，未答覆部分，請於三日內以書面答覆。

第三屆第三次大會財政部門質詢第五組

時 間：中華民國六十八年四月十三日

質詢對象：財政局暨所屬單位 主計處 市銀行
質詢議員：周陳阿春（代表宣讀質詢摘要）

陳俊雄 鄭瑞齋 許炳南 陳瑞卿 張元成

陳健治 吳玉盛 林中 周夢熊 鄭興成
鄭娟娥 楊黃秀玉 羅文富 楊炯明 黃世溫

計十六位，時間計一百七十六分鐘

質詢摘要：

公營當鋪

一、公營當舖中山分舖二樓原為倉庫現在用途如何？有否報准
？請說明。

二、本市公營當舖購買松山分舖，據悉因為產權問題，迄今沒有辦妥產權移轉登記，內中情形怎樣？有無官民勾結或拿回扣情事？否則產權有問題的財產怎麼可以買？現在價款付清了沒有？請說明。